

# “烟证”三十年

曾丽元

“以前我们上门求着人家办证，现在人家求着我们给办证，烟证三十年变化真大。”近期，一退休职工与笔者聊起了办理烟草专卖许可证的事。

## 下乡赶圩背着烟草证

1985年5月，广西区北海市烟草专卖局成立，百业待兴。由于《烟草专卖条例》和《关于颁发烟草专卖许可证的通知》实施时间不长，宣传不够广泛、深入，卷烟经营户的法律意识淡薄，许多经营户不知道要办证才能被许可经营，所以北海市局成立之初，辖区持证率非常低，据统计，1985年共发证499户，大部分集中在市区，郊区和涠洲镇尚未开始办证。

而1985年1月成立的合浦县烟草专卖局也面临着同样的困境，县城零售客户持证率较高，但乡镇特别是农村地区大部分是无证经营。把烟草证办到乡镇、郊区、农村零售客户手里中，就成了北海市及合浦县局成立之初的头等大事之一。

时任烟草专卖员的陈树录深有感触，他介绍说，当时专卖人员就4个人，要管辖全县18个乡镇的零售客户，人少证件多，只能联系当地工商所代发证；乡镇有赶圩的习惯，适逢圩日，乡镇才热闹，办证的同时也方便宣传《烟草专卖条例》。

陈树录介绍，他和同事当时分两组奔赴

不同的乡镇，近则10多公里，远则90多公里。那年，正是陈树录这样的专员日赶圩，才使北海市局及合浦县局下发现海市郊区及乡镇零售客户烟草证近千户，持证率大大提高。

## 千方百计办理烟草证

《烟草专卖法》实施后，对凭证卖烟要求严格。但北海辖区内无证经营遍地开花，流动摊点多，一些零售客户习惯了有证无证都一样卖烟，卷烟市场非常混乱，卷烟价格极不稳定，甚至出现了价格倒挂现象，持证户因合理利润受到冲击而纷纷向烟草局投诉。

持证才能经营卷烟，这是国家严格规定的，维护法律的尊严是烟草行政管理机关神圣职责。但那些年，无证经营多，工作人员少，强硬打击无证经营真不好进行。

怎么办？为了这一本证，时任北海市局局长的李崇仁带着全体业务员、专卖员和机关管理人员上街一户一户宣传，极力“推销”《烟草专卖零售许可证》，十八般武艺齐齐上阵。有时“死皮赖脸”地求人家：“办本证件吧，花不了多少时间的”；有时因势利导：“办证了，买烟的人就相信你们是正规的了”；有时是逼无证卖烟的亲朋好友办证；有时甚至摆出自己难处请求客户理解：“领导准备检查我们北海办证情况了，快点办吧，否则我们又被批评了”……真是使尽浑身解数，都是为了小小的一本证。

为了那本证，北海烟草人还真是放得下面子。

## 带着相机办理烟草证

经过持续多年市场清理整顿和对无证经营行为的打击，乡镇以上市场的无证经营已极少出现，但农村市场的持证率还非常低。

无证农村零售客户一般从批发市场进货，卷烟价格比烟草公司批发价高，不但影响收入，也没有烟草公司送货上门方便，品种还单一……但他们为什么不愿办证？几经调查，北海烟草人发现问题在于农村零售客户没有办证意识，而且嫌手续繁杂。

发现了问题，剖析了根源，就找到了解决问题的钥匙。

“把办证大厅开到每个自然村！”——这是21世纪初北海市局提出的口号。

2003年7月，刚进入烟草行业的笔者亲身感受到办证的艰辛。那时，在合浦县局跟班学习，市管员彭文锐是笔者的“师傅”。初进行业，初到合浦，一切都是新鲜的。彭文锐介绍，农村零售客户一般提供不出相片，只能在现场帮其照相，拿回来冲洗，有时得贴钱赠送零售客户剩余相片。照相同时还收集办证所需资料，有时把原件带回单位帮其复印再送回去。往往12元一本的证件工本费都收不上来，都是市管员们自己掏的腰包。彭文锐说：“我们走农村窜街道，讲法律，宣政策，都是

为了一本证。只要他们肯守法卖烟，我们心里都不知多开心，那点苦又算什么呢？”

那年，北海市局基本实现了每个自然村至少一家零售客户，基本解决了“空白村”问题。中国烟草的标志，为北海辖区的各个角落平添了簇簇新绿。

## 一掷千金难求烟草证

近年来，北海市局创新市场监管方式，始终保持打击制售假烟高压态势，在市县两级政府的主导下，充分发挥各职能部门作用，在全区范围内与工商行政管理部门签订协作长效机制，推行“网格化”烟草专卖管理，多措并举重拳打击非法经营的名烟名酒店、土特产店等特殊经营场所，卷烟市场持续清理整顿，市场进一步得到了净化。零售许可证含金量更高了，持证户卖烟更赚钱了。申请办证的人越来越多，一些不符合条件办证的人自然想到了“熟人关系”，希望通过交一些费用能把证件办下来。但北海市局不断修订完善辖区《烟草制品零售点合理布局规划》后，办证流程进一步规范，能钻的空子越来越小了。

回顾北海烟草这27年来，从委托工商所发放零售许可证，到零售客户办证，再到背着相机上门办证，再到申请人想花巨资办证，背后有着北海烟草人践行“两个至上”价值观的辛酸和血汗，有着维护法律尊严的历史使命感和责任感。



## 雪茄烟叶醇化“三步走”

■ 支玉菡

用烟叶卷制一支雪茄仅仅需要几分钟，整个雪茄生产过程却要投入大量时间：由于雪茄原料——烟叶生产和加工过程复杂，雪茄的生产时间甚至可以跨越数年。

如果你曾经闻到或品尝过还生长在土地里的烟叶，你或许会同意这个说法：从田间烟叶作物种植、收获到制作成雪茄，烟叶经历了真正意义上的转化——今天的雪茄工人们已经能精确掌握时间和其他条件，使卷制成的雪茄具备顾客想要的味道。

烟叶需要经过醇化才可用来制作雪茄，其原因是多方面的。首先，当年收获的烟叶其内在品质存在不同程度的缺陷，如刺激性大、香味被杂质掩盖。通过醇化，烟叶颜色更加均匀并加深，影响烟叶风味的杂质被去除，烟叶香味物质增加、吸味变得醇和。其次，经过醇化，烟叶水分含量降低，燃烧得也就更充分。如果烟叶没有经过醇化直接被拿来用，卷制成的雪茄几乎不可能被点燃。

通常来说，烟叶的醇化过程包含三个不同的步骤。

**第一个步骤是晾晒。**晾晒的方式有很多，最常见的是常温晾晒，即将采摘的烟叶绑成束挂在晾晒房中。当然，不同种类的烟叶所需干燥时间也不等，一般来说约50天。晾晒房通常四周都有门，这样方便开关以保持烟叶所需的恒定温度。经晾晒后，烟叶失去大部分叶绿素，其颜色变成褐色。由于大量水分的流失，叶片在外观和触觉上都变得干燥。值得注意的是：经过这个阶段，烟叶仍是生烟，含有氨和杂质，因此发酵过程必不可少。

**第二个步骤便是发酵。**事实上，烟叶风味的最终形成，发酵这个自然过程起到了最关键的作用。一般来说，发酵烟叶时，将成束的烟叶叠放成2英尺~3英尺高的晾晒烟堆，烟叶堆产生的大量热量使烟叶发生一些变化。当然，需要实时监测烟叶堆温度。如果烟叶堆的温度过高，那么就要将其翻开以防止燃烧。发酵过程一般持续约30天，整个过程需严格控制温湿度，这有助于自然排放烟叶中仍存留的氨和杂质。

**第三个重要的步骤是陈化。**这是赋予雪茄产品个性的关键，在西班牙语中称为“anejamiento”，意为“陈化”。相较晾晒和发酵特定的严格控制，陈化这个过程显得更为随意。经过一段时间的发酵，由于大量水分的丢失、热量和压力的减少，剧烈的发酵过程停止，烟叶进入温和的陈化过程。此时，在仓库中，一束束的烟叶已被标记上了关键信息，包括叶片品种、种植的农场、收获的年月、发酵的时间与温度。陈化的具体时间根据烟叶品种、气候条件等不同而有所不同。一般来说，底部烟叶需要一年时间，中部烟叶两年，上部烟叶三到四年。

需要指出的是，雪茄制造商所指的陈化时间通常是雪茄烟叶陈化所需的最短时间。例如，帕德龙1926系列陈化最少需要五年时间，这五年指的仅是雪茄被卷制成前烟叶陈化所用的时间。可以说，帕德龙1926系列独特的口味正是源于这长达五年的烟叶陈化期。

就像好的葡萄酒需要在特定条件下窖藏那样，烟叶晾晒、发酵和陈化是确保雪茄品质的必要条件。

## 香烟的风景

■ 张春宏

我的工作场所临街。每天一推开窗户，就能看到街上种种风景。看得多了，我的心里就有所思，正所谓，大千世界，各有风景，而我看到的风景，也因为手里的香烟而各不相同。

从我的视线里看过去，十字街头一个对拐处，经常有一个卖衣服的流动摊贩。每天总是那么几个人，收钱的几乎不变，但轮流在街上试穿衣服的人似乎不会变。停歇下来没人的时候，我偶尔能看见收钱人从口袋里掏出香烟来散给大家，好像是在鼓励，也许是“效益不错”吧。周围的几个人或蹲或站或者斜着身体倚在树上，手里的烟卷飘荡出来的那种香味几乎可以写在他们的脸上。有时候，收钱的那个人还会自己掏出香烟来自得其乐地吸着，仿佛是一种绝美的享受吧。我想，也许他是主事的头，才会有这个不小的权力吧。有一回，很晚了，我见他们收摊了，收钱的那个人发给每人一盒“好猫”烟，帮忙的人喜笑颜开，还说“明个盼着还有这(好猫)啊”。

楼下那些摆小摊的老人三三两两坐在一起，不像是摆摊叫卖的，倒仿佛是过交流会来的，聚在一起的神情也像是多年未见的老朋友，或许他们本来就不认识吧。而仅仅因为是隔壁的相邻的地盘或者是一根烟的缘故，就显得很亲热了。摆卖的货品一般都是家里常用的小物件，还有水烟之类的。但我常见的反倒是他们抽的市场上流通的香烟，那种吸食的滋味，就像是一个饿极了的人碰到了一碗好吃食——一切尽在不言中。到了中午吃饭时间，他们几乎不去吃饭，就是一个烧饼，就着一根烟，也感觉志得意满的样子，让人很羡慕了。老人们收摊了，都是相互帮着，看着温馨、感人，临分手了还不忘发支烟慰劳帮忙的人，就当是答谢，还相约“下个会再见”呢。

隔着马路另一端就是个卖棉花、粗布床单、鞋垫的角落，他们抽烟的样子却是另外一种。隔着窗望过去，等把所有该摆放的东西放好后，三三两两的男士们就集合在一个门脸下，自顾自抽着烟，在喷云吐雾中总结或者是交流吧，我想也说不准可能是集体定价呢。要是有个买主来，他们会迅速掐灭香烟，直奔过去准备商洽，偶尔有一两个不管不顾的，还是在继续享受香烟流淌出来的美好滋味呢。

而隔了几步路的家属院门口，退休了的几个老职工们，在悠闲地晒着太阳，拿着本地牌子的香烟在议论，我想议题也总会在儿女们身上吧，好烟总是儿女们孝敬的。其中一个人拿着烟盒，几个人相继从那里摸出一根来，点上，就开始了另外一种绝美享受。或许，他们更多体味的是在曾经岗位上的那种热火朝天的烟景吧。

香烟就是人生一道风景。

我也会是香烟的风景里的一道光和影。

无论是身居高位，还是乡村贩卒，在香烟的风景里，都能看得出找得到映射出来的关于自我的影子。关上窗户，我想香烟的风景依旧还在。我闻得见香烟的味道，也感觉得到香烟的美好，因为就在这里，我才是一个真实风景里的人——烟草人。

## 卖烟画 那时人们生活真有趣

■ 新华

鲁迅先生的夫人许广平在回忆旧日的生活时，曾在《文萃》中写过一篇文章：“那时人们生活真有趣，香烟里面比赛着赠画片，《三国》、《水浒》、《二十四孝》、《百美图》等等，应有尽有。”鲁迅先生每每打开新的一包香烟时，也要抽出里面的烟画多看上几眼。然后把好的收起来，留着送给热衷于收集烟画的青年人。

烟画是旧日香烟包内附赠的一种小广告，一面印着精美的风景、人物、戏曲、故事、飞禽走兽，反面则印有出品公司的说明和广告。烟画也是外国的发明。早期的香烟是软包装，烟商为了使烟包挺括、携带方便，便在包内衬上一张印有图画的硬纸卡。久而久之，成了惯例，这种纸卡最终变成标准的烟画。烟画出现的时间应在1875年前后。清末，烟画随着纸烟一起进入中国。影响所及，中国的烟厂也纷纷印制烟画，随烟附送。

掀起烟画收藏热潮的是南洋兄弟烟草公司，它最先将烟画与“奖券”概念拴在一起。南洋在20世纪20年代初，精印了一套《封神榜人物绣像》，126枚。声称：集得全套烟画者，可到公司兑换元银2000元。接着，华昌烟公司在“金箭”牌香烟内附赠了《孔门弟子》烟画73枚，广告亦称：集全者可得电镀洋车一辆。一经报纸张扬，抽烟的、不抽烟的、大人孩子纷纷收集起烟画来了。一时间各种烟画有行有市地成了商品流行起来。

于是乎，卖烟画这一行也就应运而生地出现了。北京的花市、隆福寺一带有了以此为业的固定商贩。在他们的摊档中、柜台里、墙壁上都赫然陈列着各式各样的烟画，且一一明码标价。对于烟画中的罕见品，更视为奇货可居。不是熟人客绝对不展示它的庐山真面目。在天桥、西单、前门外也有售卖烟画的流动小贩。

烟画成了商品后，上海的城隍庙、南京的夫子庙、苏州的观前街、天津的估衣街，形成了烟画的重要流通市场。

在文化教育十分落后的中国，五彩缤纷、内容丰富的烟画，着实影响了一代儿童。

在他们的心中留下不可磨灭的印象。

我们从画家钟灵老先生的一首诗中，可以



看到烟画对一代学人的熏染：神飞旧迹入情痴，方寸之中见妙思；犹记儿时临烟画，功成岂忘启蒙师！

钟老说：“旧中国十分落后，教授儿童的绘画教材几近于零。烟画就成了绘画爱好者们的启蒙老师，可以说我接触过的大家们，儿时都临摹过烟画。烟画的画风和技巧，不能等闲视之。”依此言之，卖烟画的在传播市井文化中也起了一定作用。

直到抗战胜利之后的1946年，上海汇众烟厂出版了最后一套烟画《抗战八年胜利画史》。从此，美轮美奂的香烟画片便退出了历史舞台。卖烟画的也就歇业改行了。继之而起的是，一些小的印刷厂还在用印烟画的式样来印各种“洋画”，以满足儿童们玩耍的需要。这种洋画到了上个世纪50年代也消失殆尽了。

烟叶种植，你知道多少？

■ 通志

右，年产1200万担上下，四川烟叶产量最高，其次为河南、贵州、湖南。20世纪20年代~30年代，白肋烟和香料烟在中国试种，并于50年代逐渐形成生产规模。

新中国建立初期，河南、山东、安徽仍是全国烤烟产量最大的产区，种植面积占全国的59%，产量占57%。到20世纪60年代初，全国烤烟生产因自然灾害等原因严重减产，卷烟工业原料奇缺，许多卷烟厂都积极寻找“代用品”和“填充料”。烟叶产区为了提高产量，提倡种植多叶高产品种，留二茬烟。

种植遍及全国23个省、区，占全国总县数的64.7%。而烤烟种植面积则不断扩大，产量由1950年的5.65万吨发展到2000年的223.8万吨，西南后方卷烟原料短缺。在国民政府组织下，云南、四川、贵州等省烤烟生产得到发展。在1937年~1947年间，中国晾晒烟面积800万亩左

右，成立以后，烟叶生产收购由国家部委分头管理。1964年~1969年，中国烟草工业公司对13个烤烟集中产区的烟叶收购、调拨实行集中统一管理。1976年烟叶收购调拨工作由中华全国供销合作总社负责。1983年，烟叶购销由全国供销合作总社划归中国烟草总公司管理。1986年中国烟叶生产购销公司成立，负责全国烟叶产销经营行政管理。

20世纪90年代后，云南、贵州、四川、福建、湖南等省烤烟发展较快，山东、河南、安徽等老烟区种植面积萎缩，明显出现“北烟南移”的现象。由于烟叶收购价格多次调高，粮棉价格持续走低，烟叶超种超收的现象愈演愈烈。1997年，全国烟叶种植面积上升至2570.3万亩，收购量达到了343.75万吨，比国家计划超出140万吨。烟叶大量积压，工商库存剧增，占压资金10亿元，许多烟叶经营部门出现亏损。

为了遏制这种盲目发展的态势，国务

院要求“限产压存”，国家烟草专卖局严格控制烟叶种植面积和收购量，烟叶生产逐步实现了“以销定购，以购定产”。

众所周知，烟叶稳，则烟草行业稳。近年来，国家烟草专卖局致力于促进“传统烟叶生产”向“现代烟草农业”转变。2007年，国家烟草专卖局提出“一基四化”的发展目标，即全面推进烟叶生产基础设施建设，努力实现烟叶生产的“规模化种植、集约化经营、专业化分工、信息化管理”。2005年以来，累计投入烟叶生产基础设施建设资金204.8亿元，改善了1977万亩基本烟田水利设施，加上原已完成的579万亩水利设施，全国具备排灌能力的基本烟田达到2556万亩。安排现代烟草农业建设试点135个，试点村种烟主体平均规模达到16.4亩，500亩以上的连片面积占57.1%，烟叶规模种植取得了新进展，同时培养了一批种烟大户、家庭农场和专业合作社。